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Gyakorl6 feladatok

. (FII/65) A hazasparok részvételi aranyardl az Egyesiilt Allamok egy elnbkvalasztasan a
kovetkezo adataink vannak. Annak a valészintisége, hogy szavaz a férj, 2 £, hogy szavaz a
feleség, 2 5. Azon feleségek koziil, ahol a férj szavaz, a feleseg valoszintiséggel szavaz.
a) Ha egy hazasparrol csak azt tudjuk, hogy a feleség szavaz mi a valészintisége, hogy a
férje is szavaz?
b) Két hazaspart véletlenszertien kivalasztva, mi a valoszintisége, hogy e 4 személy koziil
pontosan 1 férfi és 1 né vesz részt a valasztason?

Megoldas: Ha egy hdzaspdrra N jeloli azt az eseményt, hogy a feleség szavaz, és F azt,
hogy a a férj szavaz akkor P(F) =2, P(N) = 1% (N\F)
a) P(FIN) = P(N|F)- P(F)/P(N) = 2. 2/§ = 4
b) Az el6z6ekbdl kiszamithato:

P(NF)=P(N|F)-P(F) = % : g = % =0,4
P(NF)=P(N|F)-P(F) = (1—

P(FN)=P(F|N)P(N) = (1 — -
P(FN)=1-0,4—0,2—0,1=0,3.

Mivel a hdzaspdrok egymdstdl figgetlenil szavaznak, két hdzaspdrra annak a valdszinisége,
hogy pontosan egy nd és eqy férfi szavaz: 2- P(INF)- (NF)+2-P(NF)-P(NF)=0,28

. Egy rabjanak azt mondja a tordk szultan: “Adok neked 50 fehér és 50 fekete golyodt, és két
dobozt. Rakd szét a golyokat a dobozokban tdgy, ahogy akarod, de mindegyikben legyen
legalabb egy goly6. En csukott szemmel fogok valamelyik dobozbol egy goly6t kihtzni.
Ha az fehér lesz, szabadon engedlek. ” Hogyan ossza szét a rab a golydkat, hogy a lehetd
legvaldszintibb legyen, hogy kiszabadul?

Megoldas: Legyen D; az az esemény, hogy a szultin az i. dobozt vdlasztja, és F' az, hogy
ezek utdn fehér golyot huz.

A legjobb elosztds az, ha az eqyik dobozba 1 fehér, a mdsikba 49 fehér, és 50 fekete golyo
keril. Ekkor P(F) = P(F|D;)-P(D1)+P(F|Ds)-P(D3) =1-5+33 -3, tehdt majdnem 3.
Ennél jobb elosztds valoban nem lehet, mert ha mindkét dobozba ugyanannyi fehér és fekete
golyd keriil, akkora P(F) = % . % + % . % = %, kilénben pedig valamelyikben a fehér tébb, a
madsikban a fekete. Ekkor feltehetjik, hogy az elsében tobb a fehér. Legyen x a fehérek, y a
feketék szdma a mdsodik dobozban, tehdt x < y < 50. Igy P(F) = P(F|D1)- %+ P(F|D,)-

1/2 1/2
1 <1 +P(F‘D2) , €s P(F|D3) = a:—|—y < 2:5::-1 = %_zx/ﬂ < %_2-4{94-1 = %_1_18 = 3_3'

Hazi feladatok

. (FII/100) Egy urnabol, amely két fehér és egy piros golyot tartalmaz, huzunk egy golyot
véletleniil. Megvaltozik-e a piros golyé htuzasanak valészintisége, ha még a hizas el6tt
kivesziink egy goly6t, de nem nézziik meg?

. (IT/29) Az igazak varosaban a lakosok 90%-a igazat mond, a hazugok varosdban pedig
85% hazudik. Nem tudjuk, hogy melyik varosban vagyunk, egyforma eséllyel lehetiink
barmelyikben. Megkérdeziink egy embert, és az azt mondja, hogy ez a hazugok varosa.
Mi a valoészintisége annak, hogy ez az ember hazudik?
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. (II/31) Oldjuk meg a kovetkezs, kordbban targyalt feladatot eztttal a Bayes-tétel
segitségével! Egy embert keresiink, aki a napnak ebben az idGszakaban 2/3 valoszintiséggel
kocsméaban van: a varos 5 kocsméjanak barmelyikében ugyanakkora eséllyel lehet.
Négyben méir megnéztiik, és nem talaltuk. Mi a val6szintisége, hogy az 6todikben van?

. (FII/64) Egy szamolasnal az egyik lépés azért kritikus, mert haromszor olyan gyakori,
hogy itt valaki hib4zik, mint az, hogy helyesen jar el. Ha sikeresen tiljut ezen a lépésen,
akkor 1 valdszintiséggel nem kovet el tobb hibat. Ha viszont téved ennél a lépésnél, akkor
30% eséllyel még egy ujabb hibat is elkovet, amely pontosan kompenzilja az els6t. Ha
csak annyit tudunk, hogy valaki helyes eredményt kapott, akkor mi a val6szintisége annak,
hogy végig helyesen szadmolt?

. (FII/71) Két urnank van, az egyikben két fehér és 6t piros, a masikban harom fehér és
négy piros goly6 van. Valaki véletlenszertien kivalaszt mindkét urnabol egy-egy golyodt, és
atteszi a masik urndba — egyidejiileg, majd hiiz az els6 urnabol.

a) Mi a valoszintisége, hogy piros golyot haz?

b) Feltéve, hogy piros golyot hiz, mi a valoszintisége, hogy azonos szinii golyokat cserélt?

. (FII/74) Egy {izembdl a kikeriils aru 75% valoszintiséggel els6 osztalyd. A kikeriilt
termékeket vizsgalatnak vetik ald. Annak a valoszintisége, hogy egy els6 osztalyt arut nem
els6 osztalytinak mindsitenek, 0,02. Annak a valbszintisége, hogy egy nem elsé osztélytt
els6 osztalytnak mindsitenek, 0,05. A vizsgalaton elsé osztalyinak mingsitett &ruk hany
szazaléka lesz varhatéan valoban els6 osztalya?

. (FII/27) Egy binaris csatornan a O jelet 1 3, az 1 Jelet = valbszintiséggel adjak le. Zavaras
kovetkeztében, ha 0-t adnak le, 1 I valoszmuseggel 1 erkez1k ha 1-et adnak le, akkor =
valoszintiséggel 0 érkezik.
a) Mi a valoszintisége, hogy 1 érkezik — nem figyelembe véve, hogy milyen jelet adtak le?
b) Ha a 0 jel érkezik, mi a valoszintisége, hogy 0-t adtak le?

Eredmények

- 2 = 1, tehat nem valtozik

1. Az elsG esetben a valdszintiség %, a mésodikban O - % + %

meg a valoszintiség.

2. I: Az igazak varosdban vagyunk, H: a hazugok varosaban vagyunk, A: a megkérdezett
ember azt mondja, hogy ez a hazugok varosa. Ekkor ismert P(A|I), P(A|H), P(I), P(H).
A kérdezett valoszintiség: P(I]A) = 0,4.

3. K: kocsméban van, N: nincs az els§ négyben. Ekkor ismert: P(K), P(N|K) és
P(N|K). A kérdezett valoszintiség P(K|N) = =

4. Hy: hibazik az elsd 1épésben, J: j6 eredményt kap. Ismert: P(H;), P(Hy), P(J|Hy),
P(J|Hy). A kérdezett valoszintség: P(H;|J) = 13

5. Bj: azonos szinl golyokat cserélt, Bs: az elsGbsl fehéret cserélt a masodikbol vett

pirosra, B3 az els6bdl pirosat cserélt a mésodikbol vett fehérre. Ekkor P(By) = ?TS’
P(B3) = 45, ?Z(Bs) = 15- P(A|B1) = 2, P(A|By) = (A\Bl)
a) P(A) =3 b) (BI|A) =1

6. E: els6 osztalyu, E,: a vizsgilat elsG osztélyinak mutatta. Ismert: P(E), P(E,|E),
P(E,|E). Ekkor P(E|E,) ~ 0,983.
7. A i jelet adnak, E;: i jel érkezik. Ismert P(Ay), P(A1), (E1|AO), P(Ep|Aq).

a) P(Ey) =& b) P(Ao|Eo)



